



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2020年10月
农历庚子年九月初四 20

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzfol.zj.gov.cn

新闻热线: 0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 | 数字报网址: http://zjzfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjzfbxw@126.com | 第6105期 今日12版

为四千“侨守孩”撑起成长“保护伞”

通讯员 孙丽纳 本报记者 王小云

温州文成有16.8余万名侨胞,旅居于70多个国家和地区,因而获名“华侨之乡”。虽身处异国,但不少侨胞依旧希望自己的孩子能留在国内接受汉语教育,“侨守孩”也因此成为当地一个特殊的群体。

据统计,文成约有“侨守孩”4000个。他们被独自留在家乡,父母监护的时间差与空间差所带来的监管不及时、隔代抚养的力不从心、安全教育的缺失,几乎是这个群体共同的问题。而这也引起了文成县检察院的关注。

今年以来,文成检察致力打造华侨子女法治教

育品牌——“涉侨未检”,通过搭建未检检察官与“侨守孩”的沟通之桥,为这些孩子撑起青春与成长的“保护伞”。

“强制家庭教育”唤回迷途“侨守孩”

未成年人小蒋、小林因讲“义气”参与聚众斗殴。办案过程中,未检检察官发现,小蒋身处单亲家庭,父亲常年旅居国外,身边唯一的家人奶奶对他缺少心理上的关注。归案后,小蒋对自己的行为后悔不已,想脱离之前的不良伙伴走上正轨。

今年7月,文成县检察院在对两个孩子作出相对不起诉决定的同时,发出了该院首份“家庭教育决定书”,责令法定监护人接受家庭教育指导。

沟通协调后,蒋奶奶带着小蒋和其他同伴开始了为期一个月的家庭教育指导。在后续跟踪回访中,蒋奶奶和小蒋都觉得这些带着“任务”的活动,让他们加深了对彼此的了解。感受到关爱,小蒋下定决心“好好学习、好好生活”。

首次实施“强制家庭教育”即取得不错成效,未检检察官们看到了家庭教育与关爱对一个未成年人的影响之大,“特别是‘侨守孩’,远离父母的他们亟需家庭的温暖。探索更多方法让他们感受爱,需要我们更加努力。”

守望相助提高“侨守孩”自我保护意识

文成县玉壶中心小学里,华侨子女多达90%。开学伊始,“女童保护”志愿者讲师、检察官林爱武就走进校园,为六年级学生上了一堂“爱护我们的身体”安全教育课。

(下转2版)



文化礼堂里学急救

10月19日,东阳市红十字救援队在六石街道王村村文化礼堂给村民进行心肺复苏技能培训。这是东阳市“健康素养进农村文化礼堂”系列活动之一,救援队讲师团将在各乡镇街道开展心肺复苏培训60多场。

包康轩 万伟刚 摄

导读

全省首创,物证管理用上“黑科技”

嘉兴法院利用区块链技术实现物证数据化管理

| 2版 |

“他答应我晚上不跑远路的”,就是这一趟要了他的命

12年前的三门的哥被杀案,终于破了

| 12版 |

不大的一笔医药费,患者为啥一拖5年还玩失踪? 调解员锲而不舍寻找,找到了答案,也解了纠纷

通讯员 周江徽 陈锦绣 本报记者 江胜忠

“多亏调解员锲而不舍地找我,否则我就要上失信被执行人的‘黑名单’了!”近日,在永康务工的安徽籍民工任某特地来到永康市矛调中心表示感谢。不久前,与他有关的一起医疗费用纠纷在市矛调中心的努力下,顺利化解。

2015年6月,任某因左锁骨骨折到永康市第六人民医院就医,花费医疗费5000多元。任某入院时预付了200元费用,出院后未支付剩余医药费便离开。之后,院方多次催缴无果,于是起诉任某。今年6月,市矛调中心接手了法院移送的这起诉前调解案件。

接到任务的调解员仔细翻阅诉讼资料,并询问医院相关情况。院方称,他们多次拨打任某留下的电话,可要么被拒接,要么停机。这笔医疗费不算多,任某为何要拖欠?又为何要与医院玩“失踪”?调解员认为,要化解纠纷,首要任务是找到任某,但时间已经过去5年,任某早已不在原单位上班,加上外来务工人员流动性大,想要找到他,困难不小。

调解员分析,任某是外来务工人员,有可能去永康周边县市打工。随后,在市法院的协助下,调解员带着介绍

信、咨询函及原告委托书等资料,到公安机关查询任某信息,得知任某目前在武义县白洋街道某村办理了暂住证。这一信息给调解工作带来重大突破。调解员当即向市司法局求助,通过其联系到白洋街道司法所进行简单接洽。

制定好调解方案后,调解员挂好工作证,携带介绍信驱车前往武义。在县司法局的协助下,调解员找到了任某的暂住地,但并未找到他。通过当地流动人口管理中心再次查询后,发现任某居住地址已变更。在当地调委会的帮助下,调解员来到了新地址,并找到任某的妻子,得知任某虽住在武义,但仍在永康上班。获悉调解员此行的目的后,任某的妻子主动提供了任某的联系方式。

接到调解员的电话,任某大为意外。原来,事发后,任某认为自己受伤属于工伤,加上到医院预付的200元是老板支付的,以为老板会帮着结算所有医药费,所以他并未把这事挂在心上。不久,他就离开这家工厂,前往武义打工,还更换了手机号码。了解情况后,调解员向任某介绍了工伤保险条例有关规定,表示他的情况不属于工伤范畴,医疗费需自己支付,如果拖欠不付,将被纳入失信“黑名单”。听了调解员的分析,任某当天就前往医院,一次性补缴了全部医药费。院方也表示不再追究利息。

类似这样调解员多跑腿、群众少走路的情况,在永康市矛调中心并不少见。今年来,为将中心打造成为解纷“终点站”,永康市矛调中心在创新工作机制的基础上,变“坐等上门”求助为“主动出击”跟进,及时化解矛盾。截至目前,中心共分流受理各类矛盾纠纷797起,成功调处769起,调处成功率达96.5%。

全省矛调中心互学互比



【亮点特色我来说】

永康市委副书记、政法委书记胡积合:

“把尽可能多的纠纷化解在诉前,把尽可能多的案件解决在庭前”,这是永康“龙山经验”的主要内容,也是永康市矛调中心的重要目标。为此,中心总结出三条工作经验:一是兜底调解不外推,中心要想尽办法化解矛盾,不能再推给别人;二是借力使力高效调,利用中心这个平台,充分利用各方资源,发挥部门联动作用,快速化解纠纷;三是纠纷化解要彻底,不仅要化解纠纷,更要注重解开当事人心里的疙瘩。

浙江公告
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

寿仙谷 上等灵芝孢子粉 给一直感激的人

从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清肺养生热线: 0571-85933775

浙版广登(文)第202010024号 本品不能代替药物
不适人群: 少年儿童、孕妇、乳母